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Uvop

Uvop

Slovni ulohy jsou na prvnim stupni zdkladnich Skol dlleZitou soucdsti uciva
matematiky. Zak@im jsou velmi blizké tim, Ze zadani plynou z praktického Zivota a postupy,
které se pomoci reseni slovnich uloh zaci naudi, mohou i ddle pouzivat. Tuto ¢ast uciva jsem

si vybrala proto, Ze s ni myvaji Zaci ¢asto problémy a zajimalo mé, proc¢ tomu tak je.

V diplomové priaci se nejprve soustfeduji na vymezovani pojmu slovni tlohy a jejich
postaveni v ucivu na 1. stupni zakladni Skoly. Popisuji déleni slovnich uloh, jejich nasledné
tridéni a specifikaci. Nedilnou soucasti je i vzorové feseni jednotlivych typl uloh a hledani
jiz zminénych problém pfi jejich Feseni.

V praktické ¢asti se vénuji realizaci mnou vytvorenych slovnich Uloh na zakladni

Skole ve vSech tfidach na 1. stupni. Uvadim zde vzorova feseni uloh, shrnuti chyb, kterych

se Zaci pfi realizaci dopustili a jejich ¢astecnou analyzu.
Diplomova prace ma za cil:

e poukazat na problematiku slovnich uloh v uc€ivu matematiky na 1. stupni

zakladnich skol
e prostudovat literaturu, jez se zabyva slovnimi Ulohami, jejich definici, feSenim
a aplikaci v praxi

e vytvofit nékolik vzorovych slovnich uloh pro praci v hodinach matematiky
v kazdém rocniku na 1. stupni zakladni Skoly, ovéfit je v praxi a analyzovat

chyby, kterych se Zaci dopustili.
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1.1 VYMEZENIPOJMU SLOVNI ULOHA

Coufalova uvadi, Ze slovni ulohu Ize chépat jako Ulohu z praxe obsahujici problém,

ktery Ize fesit matematickymi prostredky. (Coufalovd, 1993)

V Kapitolach z didaktiky matematiky od kolektivu autorek se dozvime, Ze ,slovnimi
ulohami rozumime takové ulohy, ve kterych je souvislost mezi danymi a hledanymi udaji
vyjadrena slovni formulaci. Pomoci vhodnych Uvah zjistujeme, jaké pocetni operace je
tfeba provést se zadanymi udaji, abychom mohli odpovédét na otazku slovni ulohy.
Principem feSeni téchto uloh je vytvoreni matematického modelu konkrétni situace
vyjadrené textem ulohy. Pfechod od realné situace k pfisluSnému matematickému modelu
se nazyva matematizace realné situace. Tim rozumime vyjadreni vztahl mezi zadanymi
udaji a hledanym vysledkem v matematickém jazyce. Vyresenim ziskané matematické
Ulohy ziskdme vysledek, ktery musime konfrontovat se zadanim slovni tlohy.” (Blazkova,

Matouskova, Vanurova, 2007, s. 4)

Kazda slovni uloha obsahuje otazku, na kterou kdyz odpovime, ziskame feseni slovni
ulohy. Existuji rizné typy slovnich uUloh, ne vSechny udaje v zadani ulohy jsou potrebné
k jejimu vyFedeni a tak musi Zaci jiz na prvnim stupni ZS ziskat ur¢ité dovednosti k Fedeni
slovnich uloh. Neni potfeba je vidy fesit pomoci Cisel, i Zaci v pfipravné tfidé mohou pocitat
slovni ulohu, i kdyz Cisla jesté neznaji. MUzeme misto Ciselného zapisu pouzit zapis
s pouZzitim obrdzkd a nazoru. Kazdopadné je k vyreseni slovni Ulohy potreba jistého umu

a ne vSichni Zaci se dokazi do tohoto uciva zapojit bez obtizi.

1.2 POSTAVENI{SLOVNICH ULOH V UCIVU 1. STUPNE

,Cilem vyucovani na 1. stupni ZS neni jen naucit zaky provadét pocetni vykony, ale
umeét je spravné pouZit v praktickych situacich.” uvadi Coufalovd a dodava, Ze ,ucitel
postupné u déti rozviji schopnost samostatné resit Ulohy a seznamuje je tak s urcitou

metodou lidského poznani.” (Coufalova, 1993, s. 87)

Zarazovani slovnich uloh je mozné v rliznych etapach procesu vzdélavani. Slovni

Ulohy poté maji rizné cile:
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A) MOTIVACE UCIVA

Sohledem na vék zZakl, je duleZité volit Ulohy z okoli, ve kterém se pohybuiji.

Snazime se pro zaky vymyslet Ulohu s problémem, ktery je zaujme.

Priklad 1: , Petriiv dédecek mad v krdlikarné 4 kotce. V kazdém kotci chova 2 krdliky.

Kolik ma dédecek kralikii?“ (Coufalova, 1993, s. 87)

V této uloze pracujeme s nazorem, Cili obrazky kralik(, a pouzivame ji k motivaci pro

zavedeni operace nasobeni.

B) ZISKANI NOVYCH POZNATKU

K vyvozeni novych poznatk( slouzi zafazeni slovnich Uloh pfi problémovém
vyucovani. Vybér ulohy je u tohoto cile velmi naroény. At uz samotna uloha, nebo celd rfada

uloh, vedou Zaka k samostatnému odhaleni novych faktd, vztaht nebo metod.

Priklad 2: ,Sourozenci Jana, Jarka a Tomds si chtéji spravedlivé rozdélit sacek
s 15 bonbdny. Jana rekla: ,Mdame 15 bonbonu a jsme tri. 15:3=5. KaZdy dostane
5 bonbon(”“. Jarka uvaZovala takto: ,, Jsme tri, kaZdy tedy musi dostat% bonboni ze sacku”.
Tomds doplnil: ,,To znamend, Ze g z 15 je pét”. Mél pravdu? Jak urcime é z 157 (Coufalovi,

1993, s. 87)

Tento priklad pomuze zakam objevit zlomek jako symbol prepisujici operaci déleni.

C) ILUSTRACE UCIVA

Slovni ulohy ucitel hojné vyuziva k ilustrovani vykladu uciva pfi tradi¢nim vyucovani.
Pti takovych Ulohach se klade diraz na jejich jednoduchost a pocetni nendro¢nost. Mohlo
by se totiz stat, ze budeme vénovat spoustu ¢asu reSeni Ulohy a utece ndm podstata

objasfiovaného uciva.

Priklad 3: ,V sdcku bylo 15 bonbdnu. KaZdy ze tfi sourozenct dostal jednu tretinu.

Kolik dostal bonbonui?“ (Coufalova, 1993, s. 87)
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Vise popsany priklad mizZeme zaradit az po vykladu toho, Ze napfiklad éz 15 uréime

. - . .1 . ey
tak, Ze 15 délime tfremi a 22 20 tak, Ze 20 délime ¢tyrmi, atd.

D) PROCVICOVANI UCIVA

ProcviCovani a upeviovani uciva je nejcastéjSim cilem pro setkavani se se slovnimi

Ulohami na 1. stupni ZS.

Priklad 4:, Ctvercovd zahrada md stranu 24 m. Kolik metr( pletiva potiebujeme na

plot kolem celé zahrady? Vysledek zaokrouhli na desitky metru.” (Coufalova, 1993, s. 88)

Zarazenim této ulohy do hodiny sZaky zopakujeme dfivéjsi ucivo, coZz je

zaokrouhlovani a zaroven procvic¢ime vzorec na obvod ctverce.

E) PROVEROVANI ZVLADNUTI UCIVA

Tim, Ze Zaci fesi slovni ulohy, si mUze ulitel ovérovat, jak ucivo zvladaji, mize

odliSovat ulohy podle Zakovské Urovné a spojovat jiZz osvojené poznatky s novym ucivem.

Priklad 5: Zahradnik péstuje rajcata a vyrdbi k nim podpérné tycky o délce 130 cm.
Kdyz si koupil 8 lati o délce 4,1 m a tycky z nich narezal, zjistil, Ze mu jesté 6 tycek chybi.

Kolik rostlin rajcat md zahradnik na zahradé?

Slovni Ulohou v prikladu 5 si u Zakd provérime, jak zvladli hned nékolik dovednosti.
Jsou jimi prevadéni jednotek délky, s¢itdni, odecitani, nasobeni a prace s desetinnym

¢islem.

DiviSek (1989, s. 123) nazyva ucivo o slovnich ulohdach nesamostatnym celkem,
protoze se ,prolind celym matematickym ucivem predevsim jako aplikace probiranych
pocetnich vykon(. Kromé toho, Ze slovni ulohy rozvijeji matematické schopnosti zak
a Uroven abstraktniho mysleni, maji i vyznamnou vSeobecné vzdélavaci funkci — rozsifuji
znalosti ekonomické, politické, polytechnické a ovliviiuji ideové, moralni a mravni postoje

zaka.”
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1.3 SLOVNiULOHY RESENE NA 1. STUPNI ZS

Slovni Ulohy miZeme rozdélit do dvou zakladnich skupin na jednoduché a sloZzené.

,Kritériem pfi tomto rozdéleni je pocet pocetnich vykon(, které pouzijeme pfi feSeni tlohy.

K vyreSeni jednoduché slovni Ulohy postacuje jeden pocetni vykon, u sloZzené slovni Glohy

provadime dva nebo vice pocetnich vykon(.” (Coufalova, 1993, s. 90)

Tyto dvé skupiny se ddle déli, podle uZitych pocetnich operaci. Specifickou skupinu

tvofi integrované slovni Ulohy, které pomahaji tmelit dohromady vice jednotlivé vyucovaci

predméty, které se Zaci uci. Déleni slovnich uloh popiSu podrobné nize.

1.3.1 JEDNODUCHE SLOVNI ULOHY

Jednoduché slovni Glohy, které fe$ime s 7aky v matematice na 1. stupni ZS v oboru

prirozenych Cisel mGZeme tridit takto:

1) Podle uZitych pocetnich operaci:

scéitani

a) urceni souctu

Pfiklad 6: Petr ma v koSiku 6 jablek, Pavel jich ma 7. Kolik jich maji

oba kluci dohromady?

b) zvétSeni o dany pocet jednotek

Ptiklad 7: Pavel oslavil své 10 narozeniny. Petrovi je o 5 let vice nez

Pavlovi. Kolik Je Petrovi?
a) urceni rozdilu

Priklad 8: Hana méla nasetfeno 100 K¢. Koupila si lizatko, které stédlo

15 K¢. Kolik korun zbylo Hance?

b) zmenseni o dany pocet jednotek

Priklad 9: Pavel ma 10 bonbdn(, Lukas o 3 méné. Kolik bonbénd ma

Lukas?

c) porovndvani rozdilem

Ptiklad 10: Jablek je 25, hrusek je 19. O kolik je hrusek méné nez
jablek?
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ndasobeni a) urceni souctu nékolika sobé rovnych scitancl

Priklad 11: Maminka $la koupit 10 rohlik(. Kolik korun zaplati, kdyz
jeden rohlik stoji 1,50 K¢?

b) zvétSeni Cisla nékolikrat

Priklad 12: Jan ma nasetfeno tfikrat vice penéz nez Lukas, ktery si

nasettil 100 K¢. Kolik penéz ma Jan?

déleni a) rozdélovani na stejné ¢asti

Priklad 13: Tatinek koupil baleni, ve kterém bylo 20 susenek. Chce je
stejnym dilem rozdélit mezi své 4 déti. Kolik susenek dostane kazdé

dité?

b) déleni podle obsahu

Priklad 14: Lucka rozdala 20 sesitQ tak, Zze kazdému Zakovi dala 4.

Kolika détem rozdala seSity?

c) zmenseni Cisla nékolikrat

Priklad 15: David ma 30 auticek, Stefan t¥ikrat méné. Kolik auti¢ek ma

Stefan?

d) porovnani podilem

Pfiklad 16: Jana ma 8 panenek a 2 auticka. Kolikrat ma vice panenek

neZ auticek?
2) Na zakladé vyuzivanych mnozinovych operaci a vztahl mezi mnoZinami:

a) slovni Ulohy charakterizované sjednocenim dvou disjunktnich mnozin

Priklad 17: Ve tridé je 12 chlapcli a 13 divek. Kolik zakUl je ve tridé celkem?

b) slovni ulohy charakterizované sjednocenim dvou disjunktnich mnoZin spolu

s porovnavanim (vztahy ,o n vice’,, o n méné’)

Priklad 18: V krabici je 6 kosti¢ek ¢ervené barvy. Modrych kosticek je o 5 vice. Kolik

modrych kosticek je v krabici?
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c) slovni ulohy charakterizované sjednocenim nékolika disjunktnich mnoZin o

stejném poctu prvkd (na ndsobeni a déleni)

Priklad 19: Maminka $la na ndkup. Koupila 4 nanuky po 6 korundch. Kolik korun stal

maminku nakup?

d) slovni ulohy charakterizované vztahy ,n krat vice (méné)’

Priklad 20: V sadu vysadili 36 jabloni, cozZ je Sestkrat vice nez tfesni. Kolik tfesni je

v sadu?

(Blazkova, Matousova, Vanurova, 1996)

1.3.2 JEDNODUCHE SLOVNI ULOHY SE DVEMA OTAZKAMI

Takovéto slovni ulohy jsou mezistupném mezi jednoduchymi a slozenymi slovnimi
Ulohami. Zaci se pomoci nich ve 2. roéniku ZS naudi, jaké otazky si maji klast, aby dosli
k vysledku u sloZzenych slovnich uloh. Samoziejmé zaleZi i na jejich poradi kvuli potfebnosti

informaci, které nejsou v zadani ulohy, ale potfebujeme je pti reseni slovni tlohy.

Prikladem jednoduché slovni ulohy se dvéma otazkami je uloha 6: V krabici je 20
kostek Cervené, modré a zelené barvy. 10 je Cervenych a 5 je modrych. Kolik je dohromady

Cervenych a modrych kostek? Kolik kostek je zelenych?

1.3.3 SLOZENE SLOVNi ULOHY
Za slozenou slovni Ulohu povazujeme takovou slovni Ulohu, ve které je zapotrebi

k jejimu vyfeSeni pouZit alespon dvou pocetnich tkond.

Priklad 21: Pekarka vyrobila 25 dortik(l. Pani Novakova si objednala 5 dortikd, pan Zeleny

9 dortikd a pani Lukavska 6 dortikd. Kolik dortik(i pekarka napekla navic?

V této uloze je vhodné provést grafické znazornéni (obr. 1), které pomaha lepsimu

orientovani se v Uloze.
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Obr. 1 Grafické znazornéni prikladu 21

Priklad 22: Petra a Jana dohromady usetfily 300 K¢. KdyZz kupovaly darek bratrovi, kazda

dala stejnou ¢astku. Petfe zbylo 25 K¢ a Jané 35 K¢&. Kolik korun usetfila kazdd z nich?

Priklad 23: Petrova teta je o 24 rokd mladsi nez Petrlv dédecek, kterému je 60 let. Kolik

rokl je Petrovi, kdy? je trikrat mladsi nez jeho teta?

1.3.4 INTEGROVANE SLOVNI ULOHY

Dalsim typem slovnich uloh, které maiji v u¢ivu na 1. stupni své vyznamné misto jsou
integrované slovni Ulohy. Tento pojem vytvofila A. RakouSova (2011, s. 23) a definuje jej
takto: ,Integrovanou slovni Ulohou rozumime slovni Ulohu, ktera je ndstrojem soucinnosti
a spoluprace jednotlivych vzdélavacich oblasti RVP a ktera zajistuje vyuzivani a aplikaci
obsahu vyu¢ovacich pfedméttl SVP v podminkach tematického vyucovani.”

vy

kvokavymi tény, které jsou u Zab vibec nejdelsi. Udajné méa mezi obojzivelniky i nejdelsi
skok. Bézné skace pres 2 metry. Kolika skoky by prekonal vzdalenost 98 metr(, kdyby kazdy
jeho skok byl dlouhy pravé 2 metry? Kolika skoky by ptekonal vzddlenost 780 decimetr(?“

(Kozlova, Péchouckova, Rakousova, Tomsikova, 2013, s. 88)

1.4 RESENIiSLOVNICH ULOH

Nejprve si rozebereme obecné feSeni slovnich Uloh a poté si ukdzeme teseni

konkrétniho typu — jednoduché a sloZené slovni tlohy.
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,,PFi feseni slovni Ulohy hleddme vztah mezi redlnym problémem a matematickou
Ulohou.” pise ve své knize Coufalova (1993, s. 88) a pridava obecné schéma postupu

(obr. 2):

[Uloha z praxe - redlny problém

l,

Studium lohy, vy¢lenéni vztahl mezi objekty

'

Matematickd dloha

l

Resen{ matematické dlohy

l

Prevod do redlné situace, ovéreni vysledku

Obr. 2 Obecné schéma postupu feseni slovni tlohy (Coufalova, 1993, s. 88)

,Postup pfi feSeni slovnich uloh” se podle autorek knihy Kapitoly z didaktiky

matematiky (Blazkovd, Matouskova, Vanurovd, 2007, s. 4) ,Cleni na tfi zakladni faze:
1) matematizace slovni tulohy
2) feSeni matematické ulohy

3) konfrontace vysledkll matematické ulohy se zadanim slovni tlohy.”

1.4.1 RESENIJEDNODUCHE SLOVNi ULOHY
,Reseni jednoduché slovni tlohy probiha“ podle Diviska a kolektivu autor( (Divisek,
1989, s. 124) ,obvykle vtéchto fazich, které vSak nemusi byt vidy stejné vyznamné

a patrné, zvlasté pri reSeni série analogickych uloh:

1. rozbor ulohy

10
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2. matematizace problému ulohy
3. feSeni

4. zkouska

5. odpoveéd “

ROZBOR ULOHY

PFi rozboru slovni tlohy je hodné dilezitd maximalni pozornost. Zaci se v této fazi
musi zaméfit na to, které zadané podminky se vztahuji k otdzce a co musime dopoditat,
abychom méli vice informaci potfebnych k vyfeseni ulohy. DalSim krokem je zvoleni
vhodnych pocetnich operaci. V této ¢asti je také dlleZitou soucasti znazornéni dané slovni

Glohy

MATEMATIZACE PROBLEMU ULOHY

Nasleduje po rozboru slovni Ulohy. V této fazi zapiSeme vztahy mezi zadanymi
a hledanymi Udaji za pomoci matematickych vyraz(i. Je zde nutné zavést znaky pro
neznamé udaje (?, x, pismeno, ramecek...). KdyzZ se Zaci této dovednosti uéi je dllezité
systematicky a cilevédomé procvi¢ovat zapis slovniho vyjadieni matematického vyrazu
vyrazem symbolickym. Spole¢né s tim procviCujeme ¢teni a spravné chapani symbolickych

zapisU a jejich slovnich vykladu.

RESENI
V této fazi reSime sestavenou rovnici, nerovnici ¢i vypocet vytvoreného pocetniho

prikladu nebo hleddme vysledek grafického zndzornéni. Kdyz provadime vypocty,

nezapisujeme k ¢islim Zadné jednotky. Uvadime je az v odpovédi.

ZKOUSKA

Zkouskou si potvrdime, Ze nds vypocet je spravny. Vypoctené udaje dosadime do

zadani a prekontrolujeme jejich spravnost.

11
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ODPOVED

Odpovédi na otazku ve slovni Uloze odkryvame jeji reSeni. Dovednost formulace
odpovédi si musi Zaci postupné osvojit. V prvnim rocniku se této dovednosti Zaci uci
pouhym doplnovanim Cisla do predpfipravené odpovédi. Pred vyslovenim odpovédi dbame
na to, aby si Zaci znovu precetli otdzku v zadani a poté odpovédéli. Formulaci odpovédi se
u zakd pomaha rozvijet jejich vyjadfovaci schopnost, je proto nutné dbat na jazykovou

stranku.
Postup feseni slovni Ulohy si nyni ukaZzeme na feseni jednoduché slovni ulohy.

Priklad 25: V krabici je 5 cervenych kosticek a 4 modré. Kolik kosticek dohromady je

v krabici?

Rozbor (obr. 3):

cervenych kosticek ........... 5
modrych kosticek .............. 4
kosti¢ek celkem ................. ?

Obr. 3 Grafické znazornéni prikladu 25

Matematizace problému ulohy a reseni:

5+4=9

Zkouska:

9-4=5->5-5=0

U zdatnéjsich zakl je moZno pouzit9-5-4=0
Odpovéd:

V krabici je dohromady 9 kosticek.

12
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1.4.2 RESENISLOZENE SLOVNi ULOHY

,Reseni slozené slovni Ulohy provadime tak, 7e postupné vytvaiime a fesime dil¢i
ulohy, z nichz kazda vede jen k jedné pocetni operaci. Tento postup je mozno provadét
dvéma rdznymi zakladnimi metodami — metodou analytickou a metodou syntetickou.”

(Blazkova, Matouskova, Vanurova, 1996, s. 36)

Coufalovd (1993, s. 104) pfipojuje ktémto dvéma metoddm jeSté metodu
analyticko-syntetickou a popisuje je takto: ,analytickd metoda je charakterizovana
postupem od otazky k udajim, u syntetické metody postupujeme od udaji k otazce.

Analyticko-synteticka metoda je kombinaci obou zplsobu.“

ANALYTICKA METODA

PFi analytické metodé si slozenou slovni Ulohu rozdélime na jednotlivé casti —
jednoduché slovni ulohy, které posléze feSime postupné za sebou, dokud nedojdeme
k vysledku celé sloZzené slovni Ulohy. Sestavovani téchto jednoduchych uloh vybiranim ze
slozené je velice narocné a proto je nutné tuto dovednost fddné procvicovat na rfadé
priklad( typu , Co potrebujes znat, abys mohl vypocitat...“. Analytickou metodu je vhodné
zarazovat v dobé, kdy se zdk teprve prvné setkdva s reSenim sloZzenych slovnich uloh.

Takovému Zakovi tato metoda umoznuje sestavovat plan feseni.

Ptiklad 26: Na mise bylo 20 kolacku. Petr snédl 8 a Jana 5. Kolik kolack( zbylo na mise?

Analytickou metodou vytvorime jakysi plan feseni dané slovni uUlohy. Vtomto ptipadé
zacneme otdzkou -> Jak vypocitame, kolik kolackl zbylo na mise? Odpovédi je, Ze musime

od vSech kolackd odecist ty, co snédli Petr a Jana.
Ktery Gdaj zname? -> 20 kolacku

Co musime vypocitat?

Kolik jich snédli Petr aJana->8 +5=13

Kolik jich zbylo? -> 20 - 13

Takto bychom se dostali az k vysledku a odpovédi na tuto slovni ulohu.
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Autorky Text( k didaktice matematiky (Blazkova, Matouskova, Vanurova, 1996, s. 36)

prikladaji schéma, kterym lze tento postup vyjadfit (obr. 4):

_._.___-_____________

\.. . . ]
Co k tomu potrebujl

Které z potfebnych ddaji
zném 7

¢ yaaj ¥ebné udaje

V3echny potfebné udaje VSechny potre aje

jsou v zadéni idlohy. nejsou v zadéni dlohy.
[Sestaveni a redeni [Eék je ziakém;ij

lj35ﬂ05uchy0h slovnich (Vypodet potPebnych ddajt.)

tiloh wvedoucich k odpovédi

T ML AT SIS [Sestaveni a FeSeni Jedno-
iony. duchych slovnich Gloh ze
zadanych a ziskanych udajl
vedoucich k odpovZdi na
otdzku zadané slovni Wdlohy.

Obr. 4 Schéma analytického zpUsobu rfeseni slovni Ulohy (Blazkova, Matouskova,

Vanurova, 1996, s. 36)

,Vyhody tohoto postupu spocivaji vtom, Ze je stale cilevédomé sledovana otazka
ulohy, postup je matematicky presny, Usporny, efektivné vede k cili. Je vSak naroc¢ny na

mysleni zaka.” (Blazkova, Matouskova, Vanurova, 1996, s. 36)

SYNTETICKA METODA

U syntézy postupujeme tak, Ze spojujeme vhodné zvolend data ze zadani
v jednoduchou slovni dlohu a tak ziskdme dalsi potfebny Udaj. Diky tomuto novému udaji,
ktery spojime s dalSim udajem z textu Ulohy, mGzZeme sestavit dalsi Ulohu a tak pokracovat
az do ziskani odpovédi na otdzku celé dlohy. Syntetickou metodu je vhodné vyuZzit v dobé,
kdy jiz zak ziskal dostatek zkusenosti s feSenim slovnich uloh, s podobnym typem se jiz

setkal a dovede odhadnout, ktery typ vypoctu ma zvolit.

Ptiklad 27: Maminka koupila 5 balick(i bonbdn( po 15 korunach a 7 jogurtd po 6 korunach.

Kolik korun maminka za nakup zaplatila?

14
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Podle syntetické metody si postupné vybirame informace a tvofime z nich ulohy, v tomto

pfipadé by bylo vhodné zadit tim, Ze spocitdme, kolik maminka utratila za bonbdény. Poté

pokracujeme ¢astkou za nakup jogurtli, nakonec obé polozky secteme a mame vysledek

celé slovni ulohy. Zacnéme ale nejprve rozborem ulohy (obr. 5)

s R

Obr. 5 Grafické zndzornéni prikladu 27

Zapis:

Bonbond ............... 5 po 15 K¢
jogurtl ....ccvcuvennnnene 7 po 6 K¢
celkem .....cccooeveenee ?

Matematizace a feSeni ulohy:
za bonbény ->5-15=75
za jogurty ->7-6=42

celkem ->75+42 =117

Zkouska:
117-7-6=75 >75+5=15
Odpovéd:

Maminka za nakup zaplatila celkem 117 korun.

AR,
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Opét pridavam systematicky graf od autorek knihy Texty k didaktice matematiky (obr. 6):

|zacany udaj Lzadany ddaj—l | zadany ¥daj (zadany ﬂdajl
\ / ¢ \ /
i
jednoduché slovni / jednoduch4 slovni
dloha 7 ulohs

\ ‘,’

odpovéd na otézku
zadané slovni ulohy

Obr. 6 Schéma syntetické metody feseni slovnich uloh (Blazkova, Matouskova, Vanurova,

1996, s. 37)

Uskali této metody mohou byt vtom, Ze si zaci mohou vybrat dva Udaje, které
nemusi vést k vyreSeni ulohy, protoZe ziskany udaj mize byt pro reseni zadané slovni tlohy
nepotrebny. Je tedy nutné zvolit sprdvnou dvojici udajl, jinak se reseni ulohy zbytecné
prodluzuje. Problém s touto metodou nastava pfi Ulohach s vice feSenimi nebo s tlohami,

které reseni nemaji.

METODA ANALYTICKO-SYNTETICKA

Je kombinaci obou predeslych metod. Tento postup feseni vyuzivame zpravidla pfi
feSeni slovnich uloh, které jsou sloZitéjsi. Podle Coufalové (1993, s. 105) ,,vyzkumy ukazuji,
Ze dospély clovék uziva k feSeni uloh zpravidla metodu analyticko-syntetickou, pfi niz

neustdle konfrontuje otazku s udaji.”
Nyni se vratim k prikladu 26:
Na mise bylo 20 kolackd. Petr snédl 8 a Jana 5. Kolik kolackd zbylo na mise?

Pti feSeni Ulohy miZeme zacit bud zapisem, nebo grafickym znazornénim (obr. 7).
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Obr. 7 Grafické znazornéni prikladu 26

Zapis:

Celkem kold¢kd .......... 20
Petr snédl ......ccceceee 8
Janasnédla ................. 5
Oba snédli .......cccceee.ee ?
Zbylo kolacka ............... ?

Jak vypocitame, kolik kolackl zbylo na mise?

Kolik jich snédli Petr aJana->8+5

Ktery udaj zname? -> 20 kolack

Kolik jich zbylo? -> 20 - 13

Protoze jsme vytvofili plan feseni, miZeme ted postupovat ,zdola nahoru” a slovni tlohu
vyresit:

Matematizace a reseni prvni otazky ,Kolik kolack( snédli Petr a Jana dohromady?“ bude:
8+5=13

Druhou otazkou ,, Kolik kolackl zbylo na mise?” rovnou navazeme:

20-13=7

Zkousku provedeme z obou otazek najednou:

17
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20-8-5-7=0

Odpovéd na slovni tlohu tedy zni:

Na mise zbylo 7 kolacka.

1.5 PROBLEMY PRI RESENI SLOVNiCH ULOH

Pti feSeni slovnich uloh je nejdlleZitéjsi preloZit text zapsany v hovorové feci do feci

matematiky. To je podle Kotyry a SivoSové (1997, s. 3) ,nejtézsi ¢ast celého reseni, protoze

je tfeba umét slovni vyrazy a slova hovorové reci vyjadrit v fe¢i matematiky. Najit potfebné

znaky, Cisla a pismena, jejichZz pomoci zapiSeme vztahy vyjadiené slovy.”

Divisek (1989, s. 123) piSe, ze ,hlavnim problémem pfi feSeni slovnich dloh je

dlkladné pochopeni textu ulohy.” Je tedy na uciteli, aby dlkladné zkontroloval to, Ze Z4ci

porozuméli vSem pojmam v textu. DiviSek ddle radi (1989, s. 124) jaka je nejlepsi pomUcka

pro spravnou matematickou formulaci Ulohy — ,kdyZz Zak mlze popsanou redlnou situaci

prozit. Pomaha napf. dramatizace, pozorovani nebo i vlastni ¢innost — manipulace.”

Problémy pti Fedeni slovnich tloh u 74kG na 1. stupni ZS:

Zaci se nedostate¢né orientuji v zadani slovni Glohy. Dllezité je, zda jsou podminky
v textu vyjadfeny pomoci cifry nebo slovné (6 jogurt(i x Sest jogurtl) a také to, zda
uloha obsahuje pouze uZite¢né informace, nebo nadbytec¢né udaje (Lukasovi je 10

let, ma dvé auticka. Petr jich ma 5. Kolik maji auticek dohromady?).

Nékteri Zaci maji problém sfazi rozboru. Nechapou vztahy mezi podminkou
a otazkou, které vedou i ke spravné volbé pocetnich operaci potfebnych k feseni
Ulohy. Zak, jez nezvladl tuto fazi voli operace ndhodné a hada, jakou operaci by mohl
se zadanymi Udaji provést. Zakiim v této fazi nejvice pomdha grafické znazornéni.
Je lepsi, aby ucitel vyuzival vice mozZnosti grafického znazornéni (diagramy,
obdélniky, stromy, hracky, aj.) ze kterych si mlze kazdy Zak vybrat ten, ktery mu

nejvice vyhovuje.

Matematizace problému ulohy je pro Zaky dalSim vainym problémem. Pro

podporeni zvlddnuti tohoto problému je nutno procvicovat zapis slovniho vyjadieni

18
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matematickym vyrazem (Cislo tfi zvétSi o pét -> 3 + 5) a to systematicky

a cilevédomaé.

To, jak zvladaji Zaci resit rovnice a nerovnice, ma také vliv na Uspésnost reseni
slovnich udloh. Ve 3. a 4. ro¢niku se k tomu téZ pridavaji problémy se zvladnutim
pocetnich operaci v oboru ptirozenych Cisel vétsich nez 100.

Zaci castokrat nemaji spravné ukotven navyk ddsledného provadéni zkousky
spravnosti. Problémem pro zaky byva provadét odhad vysledku feSeni v rozborové
fazi a provadéni konfrontace vysledku ulohy s realnou situaci. Zkouska by se méla
povaZovat za nedilnou souéast Fedeni slovni tlohy. Zaci se tim ué&i konfrontovat to,

co vypocetli se skute¢nosti a tim i spravnost vysledku vzhledem k realité.

(Blazkova, Matousova, Vanurova, 1996)
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2 PRAKTICKA CAST

2.1 CHARAKTERISTIKA SKOLY

Realizaci praktické ¢asti jsem uskutecnila na Zakladni Skole a stfedni Skole
v Karlovych Varech. Je to skola, ktera se déli na tfi odloucena pracovisté. Ja zde pracuji jako
ucitelka na pracovisti Vancurova, kde s zaky vyzkousSim v praxi mnou vytvorené slovni
ulohy. Donedavna byla tato budova pouze pro prvni stupen, pfed dvéma lety zde mohli Zaci
zaCit chodit i na druhy stupen. Soucasti je i pfipravna tfida, specialni tfida a také stredni
Skola — praktickd dvouletd. Drive byly vSechny tfidy uréené pro zaky se zdravotnim
a socialnim znevyhodnénim. Nyni je sloZeni Skoly takové, Ze 1. ro¢nik je pro Zaky bez
vzdélavacich potieb, ve 3., 5., 6. a 7. ro¢niku jsou prevaziné Zaci se specifickymi poruchami
uceniave 2. a 4. ro€niku jsou prevaziné Zaci s vadami reci. Tridy jsou s mensim poctem Zak(
(max. 17), ve vétsiné z nich pUsobi asistent pedagoga a jsou zde zapojeni i Zaci s drive
lehkym mentdlnim postizenim, dnes jiz se stupném podpurnych opatreni. Tito Zaci pracuji
bud podle jiného vzdélavaciho programu, nebo maji nastaveny individualni vzdélavaci plan.
V nasi Skole, na rozdil od béinych Skol, nezvoni, a tak je moZnost pfizpUsobit se
individualitam Zaka.

Doneddvna se v nasi skole pouzivali pro prvni stupen ucebnice na matematiku od
nakladatelstvi ALTER. Tyto ucebnice se zdaly pro Zaky nasi Skoly tézké a mdlo prehledné,
proto je vystfidaly postupné ucebnice z produkce vydavatelstvi Studia 1+1. Po mém
prohlédnuti obou druhl ucebnic se také priklanim ke Studiu 1+1. Pfijdou mi, stejné jako
ucitelkdm u nas ve Skole, prehlednéjsi, barevna zndzornéni jsou lépe viditelnd a vétsi
formaty ucebnic jsou vyhodou. Jako zacinajici ucitelka ocenuji, Ze na prvnich strankach je
vysvétleno, jak s uebnici pracovat — oznaceni UkolU je rozdéleno na Ustni a pisemné rfeseni,
jsou zde odstavce ,,vyrobte si“, rozsitfujici ukoly a i metodické pokyny na strankach dole pod

¢arou. K u¢ebnicim jsou i pracovni sesity.

2.2 RESENISLOVNICH ULOH ZAKY NA 1. STUPNI

V ramci praktické ¢asti jsem pfripravila slovni Ulohy, které budu realizovat v kazdé
tfidé na prvnim stupni zakladni Skoly. Pro kazdou tfidu jsem vytvofila Ctyfi slovni ulohy, dvé

z nich se Zaky nejprve vyreSim spolecné na tabuli, abychom si predvedli, jaky je postup,
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a dvé vyresi sami na pracovnim listu, ktery ode mé dostanou. Pfi vybéru slovnich uloh jsem
se zamérovala na znalosti Zakd, které jsem si zjistila od ucitelek matematiky v daném
rocniku. Vyptavala jsem se, co Zzakiim jde a v ¢em naopak , pokulhavaji“, co by potiebovali

procvicit.

2.2.1 SLOVNiULOHY PRO 1. ROCNIK
Pro zaky v 1. ro¢niku jsem vytvofila 4 jednoduché slovni ilohy s jednou otdzkou. Zaci
v prvnim rocniku jeSté nedélaji zapisy a zacinaji zndzornénim. Na interaktivni tabuli jsme

v v v

spolecné tesili tyto ulohy (obr. 8, obr. 9):

Uloha 1: Maminka upekla 6 kola¢kd tvarohovych a 4 kola¢ky povidlové. Kolik kolaekd

dohromady maminka upekla?
Jednd se o jednoduchou slovni tulohu na scitani (uréeni souctu).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

tvarohové...................... 6
povidlové..................... 4
kolacka celkem............. ?

Matematizace problému ulohy a reseni:

6+4=10
Zkouska:

10-4=6
Odpovéd:

Maminka dohromady upekla 10 kolacka.
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Obr. 8 Redeni tlohy 1 na interaktivni tabuli

Uloha 2: Tatinek koupil Pétovi 6 auti¢ek. Péta 3 auticka ztratil. Kolik auti¢ek Pétovi zbylo?

Jednd se o jednoduchou slovni tlohu na od¢itani (urceni rozdilu).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

auticek ............ 6
ztratil............... 3
zbylo...............7

Matematizace problému ulohy a feseni:

6-3=3
ZkouSka:
3+3=6
Odpoveéd:

Pétovi zbyla 3 auticka.
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Obr. 9 Reseni ulohy 2 na interaktivni tabuli

Pfi spole¢ném feseni jsem postupovala s zaky tak, Ze jsem nejprve nechala jednoho
Zdka nahlas precist zaddni slovni ulohy. Poté jsem zadani precetla jeSté jednou ja
a s pouzitim jiné intonace jsem vyzdvihla dulezita slova. Pomoci ndvodnych otdzek jsme
s 7aky pfisli na znazornéni, které jsem zakreslila. Zaci mi podle zndzornéni pomohli zapsat
a vypocitat priklad. S odpovédi si nevédéli rady a tak jsem jim napovédéla véty, do kterych

doplnili pouze vysledek.

Po vyreseni slovnich uloh na interaktivni tabuli jsem Zakim rozdala pracovni list

(pfiloha 1). Slovni tlohy jsou nasleduijici:

Uloha 3: Babitka ma narozeniny. Ani¢ka ji natrhala 3 modré a 4 cervené kyticky. Kolik

kyticek dala Anicka celkem babicce?

Jednd se o jednoduchou slovni tlohu na scitdni (urceni souctu).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

modré kyticky............ 3

cervené kyticky.......... 4

kyticek celkem............. ? Obr. 10 Grafické znazornéni ulohy 3
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Matematizace problému ulohy a reseni:

3+4=7
ZkouSka:
7-4=3
Odpoved:

Babicka dostala 7 kyticek.

Uloha 4: Honzik a Eliska dostali celkem 10 bonbénl. 6 u? jich snédli. Kolik bonbénd jim jesté

zbylo?

Jednd se o jednoduchou slovni tlohu na od¢itani (urceni rozdilu).

Rozbor:

celkem bonbdnd............ 10
snédli bonbén.............. 6
zbylo bonbédn...............?

Obr. 11 Grafické znazornéni ulohy 4

Matematizace problému ulohy a fesSeni:

10-6=4
Zkouska:

4+6=10
Odpoveéd:

Zbyly jim 4 bonbdny.

REALIZACE SE ZAKY:

Zaci v prvnim roéniku je$té nejsou zdatnymi Etendfi, a proto mé pani ucitelka
pozadala o hlasité precteni slovnich uloh, které méli zaci sami vypocitat. Problémem bylo

té7 zapsani odpovédi. Z4ci ji dokazali s mensimi problémy ustné formulovat, ale zapsani se
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jim nedafilo. U ulohy 4 jsme jim s pani ucitelkou pomohli tim, Ze jsme na tabuli napsali
»Zbylo jim _b.”, po dosazeni Cislice 4 tato véta neni gramaticky spravné, ale Zakim to velmi

pomohlo.

U ulohy 3 doslo vsech 12 zakl ke spravnému vysledku (obr. 12). Jeden Zak si tlohu
nezvykle zndzornil (obr. 13) a do prikladu dosadil minus. Bylo to ziejmé na zakladé

nepozornosti, protoZe vysledek mu vysel spravny.

Obr. 12 Redeni tlohy 3 Zakem

Obr. 13 Redeni tlohy 3 Zdkem

25



2 PRAKTICKA CAST

Uloha 4 7ak(im problémy nedélala, viichni spravné pouzili znaménko minus (obr.
14). Pouze jeden Zak se pfi znazornovani prepocital a Skrtnul jeden bonbdn navic. Tento Zak
si nezvykle znazorniuje ulohy, jak jsem jiz psala vyse. K této chybé nejspisS doslo vlivem
zmateni. KdyZ jsem prochdzela kolem Zakd, upozornila jsem jej, Ze by si mél zakreslit pro
lepsi orientaci vSech 10 bonbon( a ne jeden s Cislici 10. Pfi matematizaci ulohy pak nejspis
ze svého znazorfovani vychazel a ke spravné vytvorenému pfikladu 10 — 6 zapsal vysledek
3, coz je pocet bonbond, které mu na obrazku zbyly (obr. 15). Navic tento zak zapsal Spatné

odpovéd.

Obr. 14 Redeni tlohy 4 zakem

Obr. 15 Redeni tlohy 4 74kem
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2.2.2 SLOVNiULOHY PRO 2. ROCNIK
Pro zaky v 2. ro¢niku jsem vytvofila 4 jednoduché slovni Ulohy. Dvé z nich jsou

s jednou otazkou a dvé se dvéma otazkami. Na interaktivni tabuli jsme spolecné fesili tyto

ulohy (obr. 16):

Uloha 5: Maminka upekla 10 kola¢k(i. Honzik snédl 5 kolackG. Helenka snédla 3 kolacky.

Kolik kolackd snédli dohromady?

Jednd se o jednoduchou slovni ulohu na scitani (uréeni souctu). Navic se zde objevuje

nadbytecnd informace, kterd by mohla Zdky zmdst — 10 koldcka.

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

Honzik snédl...........co...... 5
Helenka snédla.................. 3
snédli dohromady............. ?

Matematizace problému ulohy a feseni:

5+3=8
ZkouSka:
8-3=5
Odpoved:

Dohromady snédli 8 kolacka.
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Obr. 16 Redeni tlohy 5 na interaktivni tabuli

Uloha 6: V krabici je 20 kostek ¢ervené, modré a zelené barvy. 10 je ¢ervenych a 5 je

modrych. Kolik je dohromady ¢ervenych a modrych kostek? Kolik kostek je zelenych?

Jednd se o jednoduchou slovni ulohu se dvéma otdzkami, kterd kombinuje scitdni (urceni

souctu) a odcitani (urceni rozdilu).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

Kostek celkem........ccccoevviinencenene. 20
cervenych.....veieieieiseeeeeenn 10
MOAIyCh.....ocoveveeecececeee e 5

¢ervené a modré dohromady .......?
Zelen@.......oeee e ?

Matematizace problému ulohy a feseni:

10+5=15

20-15=5
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ZkouSka:

10+5+5=20

Odpoveéd:

Cervenych a modrych kostek je dohromady 15.

Zelenych kostek je 5.

Pfi spoleéném reSeni jsem postupovala s zaky tak, Ze jsem nejprve nechala
jednoho Zaka nahlas precist zadani slovni Ulohy. Poté jsem zadani precetla jesté jednou ja
a s pouzitim jiné intonace jsem vyzdvihla dulezita slova. Ptala jsem se zaku, co je dilezité
a podle toho podtrhla informace v zadani. To zak{im pomohlo v lepsi orientaci a tak mi sami
fekli, jak slovni Ulohy zndzornime. Nedélalo jim problém podle znazornéni Fict priklad
a vypocitat jej. Nakonec i dokdzali sami vymyslet odpovédi po mém precéteni otdzek ze

zadani slovnich uloh.

Po vypocitani slovnich dloh na tabuli jsem Zak(m rozdala pracovni list (pfiloha 2)

a podala instrukce. Slovni ulohy byly nasledujici:

Uloha 7: Honzik mél narozeniny. Od tatinka dostal 6 auti¢ek. Od babi¢ky dostal 4 auti¢ka.

Kolik autic¢ek dostal od babicky a tatinka dohromady?

Jednd se o jednoduchou slovni tlohu na scitani (urceni souctu).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

od tatinka.......c.ccceeeenes 6

od babicky......c.ceeenene. 4

auticek celkem............. ? Obr. 17 Grafické znazornéni tlohy 7

Matematizace problému ulohy a feseni:

6+4=10
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Zkouska:
10-4=6
Odpovéd:

Dohromady dostal 10 auticek.

Uloha 8: Honzik a Eliska dostali celkem 20 bonbdn(i. Honzik snédl 10 bonbdnd. Elidka snédla

4 bonbdny. Kolik bonbdnt snédli dohromady? Kolik bonbdnt jim zbylo?

Jednd se o jednoduchou slovni ulohu se dvéma otdzkami, kterd kombinuje scitani (urceni

souctu) a odcitani (urceni rozdilu).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

celkem bonbdnd............ 20

Honzik snédl...................10

Eliska snédla..................... 4

snédli dohromady............ ? Obr. 18 Grafické znazornéni ulohy 8
zbylo bonbdnd.................?

Matematizace problému ulohy a feseni:

10+4 =14

20-14=6

Zkouska:

6+4+10=20

Odpoveéd:

Dohromady snédli 14 bonbdn(.

Zbylo jim 6 bonbdn.
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REALIZACE SE ZAKY:

Ve druhém rocniku pani ucitelka s Zaky nedéla zapis z divodu poruch uceni. Se Zaky
jsme u uloh fesenych na tabuli podtrhli dllezité informace namisto zapisu a Zaci se o to
pokouseli i v Glohdch na pracovnim listu. Ulohu 7 se podafilo zvladnout viem 8 zakim

(obr. 19).

S ulohou 8 jiz méli Zaci potize. Chyby délali vtom, Ze odpovidali pouze na jednu
otazku (nékdo prvni, jiny druhou — obr. 20), neznazornovali si obrazkem i jim chybély
mezivypocty (obr. 21). Spravnych Feseni i presto bylo 5 (3 Zaci chybovali), jeden pfiklad je

na obr. 22.

Obr. 19 Redeni tlohy 7 zdkem

Obr. 20 Redeni tlohy 8 7akem
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Obr. 21 Redeni tlohy 8 zakem

Obr. 22 Redeni tlohy 8 7dkem

2.2.3 SLOVNi ULOHY PRO 3. ROCNIK

Slovni dlohy pro 3. roc¢nik jsem jiz rozdélila na dvé jednoduché, jedno se dvéma
otazkami a jednu sloZzenou. V tomto rocniku se jiz Zaci snazi psat zapisy. Nemaiji ve tridé
interaktivni tabuli a tak jsem vyuZila Skolni a magnetickou tabuli. S pomoci Zakl jsme na

tabuli resili tyto ulohy:
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Uloha 9: Vlak md 6 vagénd. V kazdém vagonu cestuje 8 lidi. Kolik lidi cestuje ve vlaku?

Jednd se o jednoduchou slovni ulohu na ndsobeni (ureni souctu nékolika sobé rovnych

scitanci).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

vlaKe.oi 6 vagonu
1 vagon..................8 lidi

lidi celkem............. ?

Obr. 23 Grafické zndzornéni ulohy 9

Matematizace problému ulohy a reseni:

6-8=48

ZkousSka:

48:8=6

Odpoveéd:

Ve vlaku cestuje 48 lidi.

Uloha 10: Do hudebniho krouzku chodi 5 chlapc@ a 4 divky. Kolik déti chodi do krouzku

mladych hasi¢u, kdyZ vime, Ze jich je 2 krat vice nez déti v hudebnim krouzku?

Jednd se o sloZenou slovni ulohu, ve které pouzivdime operaci scitani (urceni souctu)

a ndsobeni (zvétseni ¢isla nékolikrat).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

hudebni krouzek: <
chlapCl...coceveciiieceeiens 5

(0 1772 R 4

krouzek ml. hasicq............. 2 krat vice nez
krouzek ml. hasic............ ?
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Matematizace problému ulohy a reseni:

5+4=9
9-2=18
Zkouska:
9-4=5

18:2=9

Odpovéd: Obr. 24 Grafické zndzornéni ulohy 10
Do krouzku mladych hasi¢li chodi 18 déti.

Pfi spole¢ném feseni jsem postupovala s zaky tak, Ze jsem nejprve nechala jednoho
zaka nahlas precist zadani slovni Ulohy. Poté jsem zadani precetla jesté jednou ja
a s pouzitim jiné intonace jsem vyzdvihla dlleZita slova. Ptala jsem se Zakd, co je dllezité
a podle toho podtrhla informace v zadani. Zaci mi potom pomohli sestavit zndzornéni tak,
Ze chodili k magnetické tabuli a pfifazovali obrazky pasazér( a déti chodicich do krouzku.
Diky tomu dokazali samostatné sestavit priklady a vypocitat je. Zvladli mi téZ nadiktovat

odpovédi na obé slovni ulohy.

Kdyz jsme s zaky zvladli slovni ulohy na tabuli, rozdala jsem pracovni listy a podala
jim informace, které pomohou s fe$enim. Ulohy na pracovnim listu (pfiloha 3) jsou
nasledujici:

Uloha 11: Babi¢ka ma 6 slepic. Za tyden snesla kazda slepice 3 vajicka. Kolik vajec snesly

vSechny slepice dohromady?

Jednd se o jednoduchou slovni ulohu zamérenou na ndsobeni (urceni souctu nékolika sobé

rovnych scitanc).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

babicka........ccoeeveneene. 6 slepic

1 slepice..nnnnnnnnns 3 vejce

vajec celkem............. ? Obr. 25 Grafické zndzornéni dlohy 11
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Matematizace problému ulohy a reseni:

6-3=18

ZkouSka:

18:3=6

Odpoved:

Dohromady slepice snesly 18 vajec.

Uloha 12: Dédeckovi je 70 let. Tatinek je o 36 let mladsi nez dédecek. Honzik je o 22 let

mladsi neZ tatinek. Kolik let je tatinkovi a kolik Honzikovi?

Jednd se o slovni tlohu se dvéma otdzkami, vypocitdme ji pomoci od¢itani (zmenseni o dany

pocet jednotek).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

dédecek............ 70 let «

tatinek.............. 0 36 let méné nez J 4—1

Honzik............... 0 22 let méné nez

tatinek.............. ?

Honzik..............? Obr. 26 Grafické znazornéni ulohy 12

Matematizace problému ulohy a fesSeni:

70-36=34
34-22=12
ZkousSka:
34+36=70
12+22=34
Odpovéd:

Tatinkovi je 34 let. Honzikovi je 12 let.
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REALIZACE SE ZAKY:

PFi procvicovani uloh na tabuli se vSichni Zaci aktivné zapojili, vyuZila jsem metodu
vyzkousenou ve druhé tfidé — podtrhavani duleZitych informaci v zadani. Néktefi Zaci si
poté podtrhavali i v pracovnim listé. Jedna Zakyné dokonce podtrhavala v zadani barevné
a stejné barvy pouZila v zapisu, ktery nebyl sice presny, ale podle barev se vném dalo

orientovat (obr. 27).

Obr. 27 Reseni tlohy 11 7akyni

V uloze 11 Z4ci chybovali vtom, Ze psali nepfesny zapis, chybély v ném nékteré
informace. To ale 2akdim nebrdnilo spravné vypocitat slovni Glohu. Ctyfem Zakiim chybélo
zndzornéni a jedna Zakyné se spletla ve vypoctu pfikladu 6 - 3 a za rovna se napsala 16. Jind
zakyné zaménila feSeni Ulohy z nasobeni na operaci s¢itani i presto, ze méla spravné

zndazornéni (obr. 28). Spravné vyresilo slovni tlohu 9 Zaku ze 12.

Obr. 28 Redeni tlohy 11 74kyni
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V uloze 12 udélalo 5 zakl numerické chyby typu 70 — 36 = 44 a potom jiz nemohl
vyjit ani druhy ptiklad (feSeni véku Honzika) spravné (obr. 29). Jeden Zak se potykal
s numerickymi chybami a popletl si Cisla -> vék Honzika pocital 36 — 22, tedy odecital od
Cisla, které urcovalo, o kolik byl tatinek mladsi nez dédecek. Tento Zdk si neudélal

znazornéni a zapis provedl tak, Ze v podstaté opsal zadani slovni tlohy (obr. 30).

Obr. 29 Redeni tlohy 12 7dkem

Obr. 30 Redeni tlohy 12 7dkem

Jeden Zak nespravné zapsal vypocet takto-> 70 — 36 = 34 — 22 = 12, vysledek mu
vySel spravny, nejspise si chtél ulehdit praci, aby nemusel opisovat ¢islo 34 znovu. Objevila
se i tendence zapsat vse do jednoho prikladu -> 70 — 36 + 22 = 46, ale Zakyné chybovala
hned v nékolika vécech. Vysledek tohoto ptikladu mél byt 56, navic do pfikladu pfidala + 22
zbytec¢né. Tato zakyné Ulohu nedokondila, nejspis nevédéla jak dal. Posledni chybou, kterd
se v jednom pfipadé objevila, byla chybéjici Sipka v zapisu ,,je mladsi nez“, kterd se objevila

u 2 78kd. Ulohu spravné vyresili 4 Zaci z 12.
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2.2.4 SLOVNIULOHY PRO 4.ROCNIK
Ulohy pro tento roénik jsou opét dvé jednoduché a dvé slozené. Obé jednoduché
slovni Ulohy jsou navic integrovanymi slovnimi tlohami, ve kterych Zaci propoji matematiku

s pfirodovédou. Na tabuli jsme se Zaky resili tyto ulohy:

Uloha 13: Nejvétsi pavucinu na svété vyrobil pavouk kiizék z 6 metr( vidkna. Kolik metrd

by celkové méfilo vldkno, kdyby tento pavouk vyrobil 5 takovych pavuéin?

Jednd se o slovni ulohu jednoduchou na ndsobeni (ureni souctu nékolika sobé rovnych

sCitancu) s prvky integrované slovni tlohy.

VZOROVE RESENI:

Rozbor:
1 pavucina............ 6 metru
5 pavudin............. ?

Matematizace problému ulohy a fesSeni:

6-5=30
Zkouska:

30:5=6

Odpovéd:

Obr. 31 Grafické znazornéni ulohy 13

VIdkno by méfilo 30 metrd.

Uloha 14: Honzik $et¥i na autitko, které stoji 1 500 K&. V prasatku ma jiz 450 K¢&. K tomu
dostal 350 K¢ od babicky, 200 K¢ od maminky a 300 K¢ od tatinka. Kolik korun musi jesté

Honzik nasetfit, aby si mohl auti¢ko koupit?

Jednd se o sloZenou slovni tlohu, ke které je nutno pouZit s¢itani (uréeni souctu) a odecitdni

(urceni rozdilu).
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VZOROVE RESENI:

Rozbor:

U] 41o] (o NP 1500 K¢

v prasatku................. 450 K¢

od babicky.................350 K¢

od maminky.............. 200 K¢

od tatinka......c..c.c..... 300 K¢

musi nasetfit............. ? Obr. 32 Grafické znazornéni ulohy 14

Matematizace problému ulohy a fesSeni:

(450 + 350) + (200 + 300) = 1 300
1500 -1 300 = 200

ZkousSka:

(1300 —-300) — (200 —350) =450
200 +1300=1500

Odpovéd:

Honzik musi jesté nasetfit 200 K¢.

Opét jsme spolecné feseni zapocali tim, Ze jeden z zakl nahlas precetl zadani slovni
ulohy. Ja jsem pfi opétovném precteni pouZzila jiné intonace a vyzdvihla jsem dulezitd slova.
V zadani jsem s pomoci zakl podtrhala dllezZité informace, a na zakladé toho Zaci sami pfisli
na zndzornéni. Nedélalo jim problém podle zndzornéni Fict priklad a vypocitat jej. Nakonec

i dokdzali sami vymyslet odpovédi na slovni ulohy.

Pracovni list (pfiloha 4), na kterém pracovali Zaci samostatné, obsahuje tyto dvé

slovni ulohy:

Uloha 15: Tatinek natankoval 35 litrdl nafty. Jeden litr nafty stoji 31 K¢&. Kolik korun zaplatil

tatinek na pokladné?

Jednd se o jednoduchou slovni tlohu na ndsobeni (urleni souctu nékolika sobé rovnych

sCitancu).
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VZOROVE RESENI:

Rozbor:

natankoval............ 35 litra

i [ (N 31 K¢

zaplatil.......coeeennlll? Obr. 33 Grafické zndzornéni ulohy 15

Matematizace problému ulohy a feseni:

35-31=1085
Zkouska:
1085:31=35
Odpoveéd:

Tatinek na pokladné zaplatil 1 085 K¢.

Uloha 16: Medvéd ledni se doZiva 40 let véku, stejné jako hroch. Velbloud ma délku Zivota
o 5 let mensi nez medvéd a tygr se doZiva 2 krat méné let nez hroch. Kolika let se dozivaji

velbloud a tygr dohromady?

Jednd se o sloZenou slovni ulohu, pro jejiZ vyreseni je zapotrebi operace odcitani (zmenseni
o dany pocet jednotek), déleni (zmenseni Cisla nékolikrdt) a s¢itani (urceni souctu). Navic je

tato uloha s prvky integrovanych slovnich uloh.

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

MEAVE.....cuoeeiirirereireeeire e 40let ]
velbloud.......coooiiiiciieee o5let méné nez —
RroCh. ..o 40 let €

L0774 OO USRS 2 krat méné nez —

velbloud a hroch dohromady............. ?
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Matematizace problému ulohy a feseni:

40-5=35
40:2=20
35+20=55
Zkouska:
35+5=40

20-2=40

55-20=35

Obr. 34 Grafické zndzornéni ulohy 16
Odpovéd:
Dohromady se tygr a velbloud dozZivaji 55 let.
REALIZACE SE ZAKY:

Celkové méli Zaci 4. rocniku problém se sestavenim zdapisu uloh. Bud' jej uplné
vynechali, nebo opisovali zadani. V uloze 15 chybovali 3 Zaci ve volbé operace, misto
nasobeni poufzili s¢itani 35 + 31 a do odpovédi napsali, Ze tatinek zaplatil 66 K¢. Jeden z Zaku
pouzil znaménko pro ndsobeni, ale priklad fesil jako pisemné déleni jednocifernym
délitelem, tedy 3531 : 3 (obr. 35). Jiny Zak zaménil pfi pisemném nasobeni poradi ndsobeni
jednocifernymi ¢isly a dosel k nespravnému vysledku (obr. 36). Zak, jeho? fe$eni je obr. 37,

neproved| Uplny zapis, ale do3el ke spravnému vysledku. Ulohu spravné vyresilo 6 7ak0 z 11.

Obr. 35 Redeni tlohy 15 Zakem
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Obr. 36 Redeni tlohy 15 74kem

Obr. 37 Redeni tlohy 15 74kem

Ulohu 16 7adny z 78ki nespoéital spravné. Tato skuteénost mé vede k presvédéent,
Ze jsem ji vymyslela moc tézkou pro zaky tohoto ro¢niku. Pfesto uvedu chyby, kterych se
Zaci dopustili. Jeden z Zakd zaménil pfi vypoctu véku velblouda od¢itani za déleni, a proto
mu nevysel spravné vysledek (obr. 38). Druhy Zak udélal chybu v tom, Ze si napsal Spatné
zapis a tak i Spatné slozil priklad, ktery nezapsal matematicky spravné a navic zapsal priklad

na déleni, i kdyZ ve skutecnosti nasobil (obr. 39).
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Obr. 38 Reseni tlohy 16 74kem

Obr. 39 Reeni tlohy 16 7akem

2.2.5 SLOVNIiULOHY PRO 5. ROCNIK
Ulohy pro 5. roénik jsem vytvofila opét dvé jednoduché a dvé slozené s vyuZitim
integrovanych slovnich tloh. Ulohy fe3ené se 7aky na interaktivni tabuli jsou ndsledujici

(obr. 41):

Uloha 17: Zirafy ze viech savc( dosahuji nejvyssi vysky. Jejich primérnd vyska od kopyt po
razky je 5,8 metrQ. Eiffelova véz je 300 metrd vysoka Zeleznd rozhledna, symbol Pafize.

Kolikrat je Eiffelova véz vétsi nez Zirafa, kdyz vysku Zirafy zaokrouhlime na celé jednotky?

Jednd se o slovni ulohu jednoduchou na déleni (porovndni podilem) se spojenim

s integrovanou slovni tlohou.
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VZOROVE RESENI:

Rozbor:

zirafa............ 58m=6m +—
VEZ..ooviruannnns 300 m
VéL...............? krat vétsi nez —

Matematizace problému ulohy a feseni:

300:6=50 Obr. 40 Grafické zndzornéni ulohy 17
Zkouska:

50 -6 =300

Odpovéd:

Eiffelova véZ je 50 krat vétsi nez Zirafa.

Obr. 41 Fotografie ¢astecné realizace Ulohy 17 se zaky

Uloha 18: Honza ubéhl za kaidou sekundu 4 metry. Jakou vzdalenost ubéhl za 30 minut?

Odpovéd uved v kilometrech.

44



2 PRAKTICKA CAST

Jednd se o sloZenou slovni ulohu, ve které pouZivdime prevody jednotek casu a délky

a operaci ndsobeni (zvétseni ¢isla nékolikradt).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:
zals.an. 4m
za 30 min............. ’m

Obr. 42 Grafické znazornéni ulohy 18

Matematizace problému ulohy a feseni:

30 min=1800s
1800-4=7200
7200m=7,2 km
ZkouSka:

1800:60=30
7200:4=1800
Odpovéd:

Za 30 minut ubéhl 7,2 km.

Pti spole¢ném feseni slovnich Uloh jsme zacali tim, Ze jedna Zakyné precetla nahlas
zadani. Pfi druhém hlasitém &teni jsme se s zaky zaméf¥ili na ddleZité informace. Zaci mi je
diktovali a ja podtrhavala v zadani. Podtrhdvani dllezitych informaci pomohlo Zakim
v lepsi orientaci a tak mi sami fekli, jak slovni Ulohy zndzornime. Nedélalo jim problém
podle zndzornéni fict priklad avypoditat jej. Ze zadani precetli otdzku a z ni vyvodili

odpovéd, jeZ jsem zapsala na tabuli.

Nyni se budu vénovat slovnim udloham, které Zaci resili sami na pracovnim listu

(pfiloha 5):
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Uloha 19: Autobusem trva cesta z Karlovych Var(i do Prahy 2 hodiny a 30 minut. Autem trva

0 60 minut méné. Jak dlouho trva cesta autem z Karlovych VarG do Prahy?
Jednd se o jednoduchou slovni tlohu na odcitani (urcovdni rozdilu).

VZOROVE RESENI:

Rozbor:

autobusem............ 2 h 30 min <‘~|

autem......ccoeeeeens 0 60 min méné nez

autem.......coceeueee. ? Obr. 43 Grafické znazornéni ulohy 19

Matematizace problému ulohy a feseni:

2 h 30 min = 150 min
150-60=90

Zkouska:

90 + 60 = 150

Odpovéd:

Autem cesta trva 90 minut.

Uloha 20: Maminka nese domd nakup. Ve dvou taskach ma stejnym dilem rozdéleny tyto
véci: 2 mléka, 2 chleby, 4 masla, 8 jogurt(l, 20 susenek a 4 balicky bonbdnd. Kolik kilograma

vaZi jedna taska?

1 mléko 1 chleba 1 maslo 1jogurt 1 susenka 1 balicek
bonbdnt
1kg 1kg 300g 150¢g 30¢g 250g

Jednd se o slovni ulohu sloZenou, k jejimuZz vypocitani pouZijeme prevody jednotek

hmotnosti a operaci s¢itdni (uréeni souctu,).
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VZOROVE RESENI:

Rozbor:

1 taska:

1 mléko.....cooeuerennns 1kg

1 chleba.......cccuuuuuen. 1 kg

2 masla....cneineen. 600 g
4 jogurty....ccceeeceeennne. 600 g
10 susenek........c.c...... 300g

2 bali¢ky bonbdna......500 g

1 taska vaii.................. ?

Matematizace problému ulohy a feseni:

1 kg=1000g

1000 + 1 000 + 600 + 600 + 300 + 500 = 4 000

4000g=4kg

Zkouska:

4 000-500-300-600-600—-1000-1000=0

Odpovéd:

Jedna tasSka vazi 4 kilogramy.

REALIZACE ULOH SE ZAKY:

Obr. 44 Grafické znazornéni ulohy 20

Vsichni Zaci 5. ro¢niku se snaZili psat zapis, malo z nich jiz délalo znazornéni. Sest

Zaka opét udélalo stejnou chybu jako jejich mladsi spoluzaci a to takovou, Ze do zapisu

opisovali celé véty ze zadani. Jeden z Zaku u Ulohy 19 odecital minuty a hodiny od sebe, aniz

by jednotky prevadél a tak mu vysel chybny vysledek (pfiloha 6). Jiny zZak pouZil pro vypocet

ulohy 19 operaci déleni, pficemz vysledek prikladu 40 : 30 = 10 ma chybny, a opét nepoutil

prevadéni jednotek délky (obr. 45). Ke spravnému vysledku se dopocitalo 9 zakl z 16,

6 zakim chybéla v zapisu Sipka u ,,méné nez“ (obr. 46).
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2 PRAKTICKA CAST

1) Autobusem trva cesta z Karlovych Varii do Prahy 2 hodiny a 30 minut.
Autem trva o 60 minut méné. Jak dlouho trva cesta autem z Karlovych Var( do

Prahy? B
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Obr. 45 Reseni tlohy 19 7dkem

1) Autobusem trva cesta z Karlovych Varii do Prahy 2 hodiny a 30 minut.
Autem trva o 60 minut méné. Jak dlouho trvé cesta autem z Karlovych Vart do

Prahy?

Obr. 46 Reseni tlohy 19 7dkem

S Ulohou 20 méli Zaci oproti Uloze 19 vétsi problémy. Jednalo se o drobné chyby jako
konecné nevydéleni vysledku u 3 Zak( a zapsani, Ze jedna taska vazi 8 kg, kdyz Zaci pocitali
cely nakup dohromady a numerické chyby u 3 zak(. Jeden zak si neditelné napsal Cislici 6
a pfi scitdni ji povazoval za 0 (pfiloha 7) a tak mu vysledek vySel o 300 g mensi. Nasli se
3 Z4ci, kterym nepfislo divné, Ze maminka nese v jedné tasce velmi tézky nakup - vazici
202 kg, 88 kg a 22 kg. Protoze zakim chybi mezivypocet, neni jasné, jak k takovému

vysledku dosli (obr. 47).
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2 PRAKTICKA CAST

2) Maminka nese domt ndkup. Ve dvou ta8kich ma stejnym dilem rozdéleny
tyto véci: 2 mléka, 2 chleby, 4 masla, 8 jogurti, 20 suSenek a 4 balitky bonbdnil.
Kolik kilogrami vazi jedna taska?

Hmotnost potravin:
1 mléko 1 chleba 1 maéslo 1 ]ogurt "1 s suﬁenka 1 bali¢ek
Z L._ | bonboni#]
300 g 150 250g |

J f f’é/‘ g=
oMol i 700 Ly

Obr. 47 Redeni tlohy 20 7dkem
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Jedna Zakyné si pomohla znazornénim jedné Penny tasky a dvéma Penny taskami

a méla slovni Ulohu spravné vypocitanou (ptiloha 8). Ke spravnému vysledku doslo 5 74k

z 16, pricemz 3 Zaci nestihli ulohu do konce vyucovaci hodiny vyresit.
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ZAVER

Slovni ulohy jsou rlizného typu, vsechny vsak spojuje to, Ze obsahuji problém
z praxe, jez muzeme vyresit matematickymi prostfedky. K feseni je zapotrebi jistého umu
a jak jsem si v praxi ovérila, ne vsichni Zaci toto ucivo ovladaiji.

Ve

Castymi chybami, které se projevily u Zakd pfi praktickém feseni mnou

vypracovanych uloh, byly tyto:

e nepsani zapisu Ci opisovani celych vét-> tento nedostatek pripisuji cetnosti vyskytu
specifickych poruch uéeni a Zaka se specialnimi vzdélavacimi potfebami, ktefi maji

problém pfevaziné se ¢tenim a psanim

e absence ¢i chybné zndzornéni -> tento jev se objevoval bud’ u Zakd, ktefi ulohu
spravné vyresili (proto znazornéni povazovali za zbyte¢né) nebo u Zakl

s opisovanim celych vét misto zapisu (nejspiSe se v informacich ztraceli)

e numerické chyby ve vypoctech -> Casto Zaci nedosli ke spravnému vysledku kvali
numerickym chybam, coZz opét pfipisuji specifickym porucham uceni nebo

nepozornosti

e u zakd druhého roc¢niku se objevoval nedostatek ve formé odpovidani pouze na

jednu otazku -> da se prikladat nepozornosti Ci zbrklosti feseni tlohy

o

e Ulohu 16 pro ctvrty rocnik nevyresil Zadny z zakd -> tato skute¢nost znamena, Ze

jsem slovni Ulohu nejspis pfilis predimenzovala a nehodila se pro zaky tohoto véku

Oproti chybam se mezi zaky nasli taci, ktefi pfisli se zajimavym fesenim (ptiloha 8),
nebo vyuzili barvy pro lepsi orientaci v textu slovni Ulohy. Celkové bych své praktické
vyzkousSeni si slovnich uloh se Zaky ohodnotila kladné. Dokazala jsem Zaky spravné
namotivovat k ¢innosti, protoze se vSichni aktivné a s nadSenim zapojili. Mohla jsem diky
tomu poznat a snaZit se porozumét chybam, které Zaci délaji. Navic byla prinosna i zpétna
vazba od kolegyn, které mému vystupu prihlizely, pomahaly mi s zaky a hodnotily mé

snazeni. Ve vypracovani celé prace vidim velky pfinos pro mou budouci praxi.
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RESUME

RESUME

Predlozena diplomova prace se zabyva slovnimi ulohami v uéivu matematiky na

1. stupni zakladni Skoly.

V teoretické Casti se vénuji péti hlavnim kapitolam. V kapitole prvni vymezuji pojem
slovni uloha, objevuji se zde zakladni definice. Druhd kapitola je zaméfena na postaveni
slovnich dloh v ucivu na 1. stupni, kterd volné prechazi do treti kapitoly, kde se jiz vénuiji
konkrétnim slovnim uloham feSenym na 1. stupni. Nachazi se zde zakladni rozdéleni na
jednoduché a slozené ulohy s mezistupném v podobé uloh se dvéma otazkami i blizsi
tridéni tohoto zdkladniho rozdéleni. Ve ¢tvrté kapitole se vénuji podrobné charakteristice
feSeni slovnich uloh i s ukazkou vzorového reseni a posledni kapitola této Casti se zaméruje

v

na nejbézné;jsi problémy, které mohou pfi feseni slovnich dloh nastat.

Prakticka ¢ast obsahuje mnou vymyslené slovni ulohy pro jednotlivé rocniky na

1. stupni zakladni skoly, dale pfipravu, realizaci a hodnoceni prace se zZaky.
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RESUME

RESUME

The presented diploma work deals with mathematical problem solving questions at

the first level of elementary school.

The theoretical part deals with five main chapters. The first chapter defines the term
problem solving and includes the basic definition. The second chapter is focused on the
position of problem solving questions at the first level, which freely continues on to the
third chapter. The third chapter also deals with specific problem solving questions at the
first level. This chapter states the basic division into simple and complex questions with an
inter-level in the form of a problem with two questions as well as a more detailed allocation
of this basic division. The fourth chapter deals with the detailed characterization of solving
problem solving questions along with a sample solution. The last chapter of this part
focuses on the most common problems, which may arise when solving problem solving

questions.

The practical part includes problem solving questions that | have made up on my
own for the individual grades at the first level of elementary school. This part further

includes the preparation, realization and evaluation of the work with the students.
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PRiLOHA 1

PRILOHA 1

Slovni tlohy pro 1. ro¢nik

1) Babicka ma narozeniny. Anicka ji natrhala 3 modré a 4 ¢ervené kyticky.
Kolik kyticek dala Anicka celkem babicce?

II



PRiLOHA 1

2) Honzik a Eliska dostali celkem 10 bonbdnti. 6 uz jich snédli. Kolik bonboni
jim jeste zbylo?

II1



PRILOHA 2

PRILOHA 2

Slovni tlohy pro 2. ro¢nik

1) Honzik mél narozeniny. Od tatinka dostal 6 auti¢ek. Od babicky dostal 4
auticka. Kolik auticek dostal od babicky a tatinka dohromady?

IV



PRILOHA 2

2) Honzik a Eliska dostali celkem 20 bonbdnti. Honzik snédl 10 bonbont. Eliska
4 bonbony. Kolik bonbont snédli dohromady? Kolik bonbonti jim zbylo?



PRILOHA 3

PRILOHA 3

Slovni tlohy pro 3. ro¢nik

1) Babicka ma 6 slepic. Za tyden snesla kazda slepice 3 vajicka. Kolik vajec
snesli v§echny slepice dohromady?

VI



PRILOHA 3

2) Dédeckovi je 70 let. Tatinek je o 36 let mladsi nez dédecek. Honzik je o 22
let mladsi neZ tatinek. Kolik let je tatinkovi a kolik Honzikovi?

VII



PRILOHA 4

PRILOHA 4

Slovni tlohy pro 4. ro¢nik

1) Tatinek natankoval 35 litri nafty. Jeden litr nafty stoji 31 K¢. Kolik korun
zaplatil tatinek na pokladné?

VIII



PRILOHA 4

2) Medvéd ledni se doziva 40 let véku, stejné jako hroch. Velbloud mé délku
zivota o 5 let mensi neZ medvéd a tygr se doziva 2 krat méné let nez hroch.
Kolika let se doZivaji velbloud a tygr dohromady?

IX



PRILOHA 5

PRILOHA 5

Slovni tlohy pro 5. ro¢nik

1) Autobusem trva cesta z Karlovych Varii do Prahy 2 hodiny a 30 minut.
Autem trva o 60 minut méné¢. Jak dlouho trva cesta autem z Karlovych Vart do
Prahy?



PRILOHA 5

2) Maminka nese domil ndkup. Ve dvou taskach ma stejnym dilem

rozdéleny tyto véci: 2 mléka, 2 chleby, 4 mésla, 8 jogurtii, 20 suSenek a 4

balicky bonbonti. Kolik kilogramt vazi jedna taSka?

Hmotnost potravin:
1 mléko 1 chleba 1 maslo 1 jogurt | 1suSenka | 1 balicek
bonbdnii
1 kg 1 kg 300 g 150 g 30g 250 g
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PRiLOHA 6

PRILOHA 6

Slovni dlohy pro 5. roénik

1) Autobusem trv4 cesta z Karlovych Vari do Prahy 2 hodiny g 30 minut.

Autem trvd o 60 minut méng. Jak dlouho trvé cesta autem z Karlovych Vart do
Prahy?
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PRiLOHA 7

PRILOHA 7

2) Maminka nese domt nakup. Ve dvou taskach ma stejnym dilem rozdéleny
tyto véci: 2 mléka, 2 chleby, 4 masla, 8 jogurtti, 20 susenek a 4 balicky bonbont.
Kolik kilogram( vaZi jedna taska?

Hmotnost potravin:
1 mléko 1 chleba 1 maslo 1 jogurt | 1 suSenka | 1 bali¢ek !
bonbéni |
Tkg 1kg 300 ¢g 150 g 30g 250g |
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PRiLOHA 8

PRILOHA 8

2) Maminka nese domi nakup. Ve dvou taskach ma stejnym dilem rozd&leny

tyto véei: 2 mléka, 2 chleby, 4 masla, 8 jogurta, 20 suSenek a 4 balitky bonbéni.
Sl A g e S e e S el

Kolik kilogrami vazi jedna taﬁka'?
Hmotnost potravin:
1 mléko 1 chleba 1 maslo 1 jogurt | 1suienka | 1 balifek
bonbdéni
1kg 1 kg 300 g 150 g 30g 250g |
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